

西宁开发区招商引资实现开门红

90天,签下245亿元!

累计外出招商19次,拜访企业45家次;邀请26家优秀企业进行实地考察、洽谈交流。

着力推动信创生态创新基地、电算产业园、先进计算产业园等一批绿算项目落地,形成钠电产业园、绿色算力中心等在谈有意向项目23个。

抢抓机遇、分秒必争,创新机制、全员行动,拿出“开局就奔跑、起步就冲刺”的精神状态,坚定信心、实干争先,全力以赴推进招商引资,凝心聚力推动高质量发展,今年一季度,西宁国家级经济技术开发区(以下简称“西宁开发区”)作为我市乃至全省经济高质量发展的主战场、主阵地、主引擎,深入贯彻落实全省招商引资大会精神和省委主要领导调研西宁工作要求,按照市委市政府安排部署,持续营造抓招商、抓项目、抓落实的良好氛围,交出了一份不负重托、不负期待的招商引资精彩答卷。

一个个外出招商引资的忙碌身影,一个个繁忙有序的项目建设现场,为西宁开发区高质量发展注入了强劲动能。

步履不停抢先机

走出去精准招商,请进来共谋发展,以奋进姿态奔跑在春天里,今年一季度,西宁开发区共签约项目23项,完成全年目标任务的87%。

这组“跃动”的数字,不仅实现了首季“开门红”,更是精心精准提升招商引资质量和水平、倾心倾智聚力抓招商促发展、暖心暖意营造良好投资环境的有力见证。

今年以来,西宁开发区聚焦重点行业、重点企业、重点项目,推动全方位招商、全产业链招商。

先后赴北京、上海、广州、深圳等地,密集拜访、高频对接,全方位展示产业基础、资源优势、投资环境、配套服务等,让更多企业家认识西宁开发区、关注西宁开发区、投资西宁开发区。

邀请广东兆瑞、深圳欣旺达、安徽东超科技等优强企业赴西宁开发区实地考察、洽谈交流,涉及投资额约480亿元。

以最好状态、最快行动、最实举措招大引强、招新引优,按照“稳住晶硅、突破锂电、深化有色、培育新质”的产业发展思路,西宁开发区加大电子信息材料、合金新材料、新型储能、清洁能源退役装备综合回收利用、循环产业体系建设等领域项目谋划储备力度,加快玄武岩纤

维新材料制造、年产1吉瓦钙钛矿电池组件生产、20吉瓦时锂离子电池储能系统集成等项目洽谈,聚焦打造绿色智算核心区,主动对接算力龙头企业,加速培育形成新质生产力。

“招商引资是经济工作的‘生命线’,快人一步、领先一招、做实一层,西宁开发区抱着不改革就无发展的念头,横下一条心,着力加大招商引资力度,西宁开发区党工委班子精心谋划组织实施,积极对外进行洽谈招商引资,推动招商工作实现新跨越。”西宁开发区管委会相关负责人介绍道。

据悉,截至目前,西宁开发区及各园区已重点对接世界级盐湖产业“园中园”垂直一体化、10吉瓦异质结高效电池、5万吨多金属生产、钒液流电池生产、绿电铜箔铝箔智能产业园等一系列项目。

创新机制“大招商”

春节期间,西宁开发区南川园区管委会行政服务中心干部小杨带着“新身份”——区域招商专班成员,与同事前往北京驻点办公。央企投资协会、北京青海商会……密密麻麻的行程,架起了西宁开发区与北京企业间的沟通之桥。

“围绕‘当地企业需要什么’以及‘西宁开发区有什么、能做什么’双向破题,把更多优质项目引到西宁开发区。”西宁开发区管委会相关负责人表示。

为提升招商引资质效实效,西宁开发区制定《开发区招商引资机制创新工作方案》,按照“重心下移、力量下沉、资源下投”的原则,整合人员力量向招商引资一线集聚,成立锂动力及储能电池、铝及合金新材料、绿色算力、电子信息、生物经济5个招商及产业服务专班,全面加强产业研究、项目谋划、宣传推介、对接洽谈等工作。设立北京、上海、深圳3个重点区域招商专班,抽调9名骨干人员开展常态化驻点招商。建立重大项目专员制,梳理4张清单、40余个重大项目,“一对一”方式全程跟进解决项目洽谈、落地等过程中的困难。

主动拜访政协组织、援青领导干部,助力对接北京航星、有色金属协会等,进一步拓宽信息渠道、提升项目对接精准度。

积极与建行青海省分行等金融机构开展合作,深度参与招商引资,全力做好金融咨询和保

障,为招商引资项目提供200亿元授信额度。

加强与医疗器械协会、浙江商会、陕西商会、山东商会等驻青商协会间的沟通交流,全力开展以商招商。

发挥区域招商专班力量,积极对接海西、海北等市州招商部门,强化信息互通、资源共享,以更加积极、更加主动的作为构建“大招商”格局。

“通过一次次握手、一份份协议,不断增加的签约项目、持续扩大的朋友圈,使得新项目不断涌入,好项目加速聚集。”西宁开发区管委会相关负责人说。

跑出项目“加速度”

2月16日,涵盖高原特色资源白刺、虫草、枸杞精深加工、中药提取、医疗器械等领域内的5个重点项目在生物园区集中开工。

2月19日,绿电智算融合示范基地项目在南川园区正式开工建设。

2月23日,青海昌通物流有限公司物流园项目开工仪式在甘河园区举行。

一个个签约项目加速落地的背后,是西宁开发区完善要素保障、强化服务效能的具体实践。

“为了尽快推进洽谈项目签约落地,西宁开发区招商团队一边筹备今年招商系列活动,一边与各意向企业加强对接交流,敲定合作细节。”西宁开发区管委会相关负责人说。

今年一季度,西宁开发区充分发挥项目专员“一对一”服务机制优势,扎实协调解决项目落地过程中的政策支持、融资贷款、要素保障等困难问题,推动中国移动高原绿色算力基地、益唯森白刺果综合开发制造、昌通物流仓储物流中心等11个新签约项目落地开工建设。

眼下,抓招商引资正当其时、大有可为。西宁开发区将抢抓国家共建“一带一路”、新时代西部大开发、东西部协作、兰西城市群建设、中东部产业转移等重大机遇,因地制宜培育发展新质生产力,在聚力打造“五个之城”的具体实践中实干争先,进一步统筹招商引资,创新招商政策,完善招商机制,构建协同高效的招商体系,吸引更多国内外优质企业、重大项目落地西宁开发区,努力在现代化新青海建设中挑大梁勇争先展现担当,为全市经济发展作出更多积极贡献。(记者 樊娅楠)

在现代化新青海建设中挑大梁勇争先

2025年全市青年理论宣讲大赛决赛举办

本报讯(记者 衣凯玥 摄影报道)青春向阳勇担当!4月8日,由团市委主办,团城西区委承办的主题为“青春为中国式现代化挺膺担当”的2025年全市青年理论宣讲大赛决赛在城西区新时代文明实践中心举办。来自全市的9名选手和6个团队紧扣时代的脉搏,深挖理论内涵,用真挚的情感、动人的故事、饱满的精神状态为在场观众带来了一场精神盛宴。

“作为中国青年,我为我生在这样的一个国家而感到骄傲!”舞台上,青年选手们以多样的宣讲形式,结合个人成长经历和岗位实践谈感悟、展风采。在比赛中,有扎根基层的实干故事,有建功西部的热血青春,也有奋发向上的青春风采……选手们的讲述通过小切口、小故事把党的创新理论讲通俗、讲透彻,分享了青年在基层工作的生动实践,表达了真情为民、建功基层的决心信心。“在今天的比赛中,我分享了自己支教的故事,还穿插了戏曲表演,希望通过这种形式,讲好青年奋斗故事。同时,今天参加比赛的还有来自各行各业的青年,这让我深切感受到,青年人正在各个岗位



上发光发热。”参赛选手周伟业说道。

据悉,此次宣讲大赛为西宁青年创造了一个学理论、讲理论、促实践的平台,用富含“青年味”的方式推动党的创新理论在青年中入脑入心,展现了西宁青年砥砺前行,昂扬向

上的精神风貌。决赛分为报告式宣讲环节和“理论+文艺”式宣讲环节,最终评选出报告式宣讲一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,“理论+文艺”式宣讲一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。

务,对节假日出行旅客托运行李数量增加的情况,严格落实“行李暖阳行动”,加大值机、安检前端“三超”行李卡控,做好航空运输信息宣传及提醒,及时引导并协助旅客做好行李托运和行李分装。面对多民族、多语种旅客出行的情况,各机场积极安排少数民族员工参与节日保障,为旅客提供贴心服务。节日期间公司还设置了“爱心服务柜台”,为老弱病残等特殊旅客提供优先办理值机、安检、登机等服务,加强与航空公司沟通协调,及时了解航班动态,努力保障航班平安起降、旅客安全高效出行。

清明节假期4.8万人次乘坐飞机出行

本报讯(记者 一丁)4月8日,记者从青海机场公司获悉,刚刚过去的清明节假期,青海机场公司共保障航班463架次,保障旅客4.8万人次,运送货邮288吨,较去年清明假期分别增长8%、9%和15%。其中,西宁机场共保障航班379架次,保障旅客4.15万人次,运送货邮267吨,同比分别增长8%、8%和15%。

据悉,4月4日、4月6日,青海民航分别迎来出行和返程高峰,省外客流量主要集中

清明节假期我省铁路部门发送旅客27.02万人次

本报讯(记者 一丁 通讯员 袁昌玲)记者4月8日从中国铁路青藏集团有限责任公司获悉,为期5天的铁路清明假期运输圆满落下帷幕,该公司共发送旅客27.02万人次,同比2024年增加2.12万人次,日均5.4万人次。其中4月4日为客流最高峰日,当天发送旅客6.7万人次。

据悉,今年清明节假期旅客探亲、祭祖、踏青、旅游等出行需求旺盛,客流呈现总体高位运行、头尾相对集中、中间中短途客流增多的特点。青藏集团公司管内主要以短途探亲客流为主,客流方向集中在民和南、门源、格尔木、德令哈等地。为充分满足旅客在假日期间的出行需求,青藏集团公司精心组织清明假期运输,千方百计挖掘运输潜力,为发展假日经济提供运输支撑。4月4日至6日,对西宁至西安北D2732/1次、D2736/5次动车组列车进行重联开行;4月3日至6日,组织加开西宁至门源D9911/2、D9913/4次高峰动车2对;4月3日、4月6日两天,分别加开西宁至格尔木临时旅客普速列车1对;西宁至德令哈加开临时动车组列车1对;4月6日开行西宁至海晏C959次红色研学专列一趟。

此外,青藏集团公司在客运服务方面持续发力,全方位优化各项服务措施。在购票环节、车站设备、重点旅客服务等方面做了大量工作,让旅客出行更加便捷高效,并通过多种形式加强文明出行宣传引导,积极营造温暖和谐的旅行环境。

清明节假期全省未发生森林草原火情火灾

本报讯(记者 师晓琼)清明期间,全省各级林草部门紧盯重点时段、重点区域、重点人群,强化工作部署,压实部门责任,细化管控措施,加强监测预警,强化应急保障,全力防范重特大森林草原火灾,有力保障人民群众生命财产和生态资源安全。截至目前,全省森林草原防灭火形势安全平稳,未发生森林草原火情火灾。

据了解,清明期间,全省各地森林草原火险等级高、大风天气多,祭祀煨桑、上坟烧纸、农事生产等野外火源管控难度加大,林草防灭火形势极为严峻。各级林草长及时分析研判清明期间火险形势,安排部署森林草原防灭火工作。省民政厅、省应急管理厅、林业和草原局等九部门联合印发全省春分清明期间祭扫服务保障工作方案,从细从实做好清明节祭扫服务保障。协调中国移动、联通和电信三大营运商,向全省手机用户每日发布森林草原防火公益短信提醒。期间,全省各级林草部门利用卫星热点监测、无人机巡护、铁塔瞭望监测、地面巡护等多种方式,提升预警监测准度。西宁市依托视频监控系统,对107万亩重点林区进行24小时监测,处置野外违规用火行为22起。

同时,全省各级林草部门紧盯重点林牧区、各类自然保护地和重要进山要道等区域,实施“三增”(增加巡查人员、增长巡查时段、增设检查卡点)措施,对进山入林祭扫人员及车辆进行“火种收缴+实名登记”双管控,在坟茔集中区设立临时祭扫点,供群众点香烧纸,从源头上防范化解火灾风险。

此外,全省各级林草部门、林草生产经营单位,各基层管护点、检查站实行24小时领导带班、专人值班和专车候班制度,全省森林草原防灭火专业扑火队伍携装巡护,靠前驻防,时刻保持临战状态,确保火情快速、科学、有效处置,最大限度降低灾害损失,牢牢守住不发生重特大森林草原火灾的底线。